

## 網民投訴遭叮咬 大公報記者現場探真相

## 首爾酒店蟲災

## 住客隨時帶蟲返港



韓國床蟲為患，首爾市政府宣布推行「首爾床蟲零城專案」，昨日起展開床蟲重點防治期，針對住宿、洗浴場所及地鐵等公共設施進行聯合檢查。昨早首爾市政府傳染病防治課課長接受媒體訪問時稱，爆發床蟲地方主要是私人住宅、由民房改裝的旅館等。

不過，近日社交媒體上有不少帖子，表示旅遊韓國後懷疑被蟲叮咬，導致身上出現紅疹及痕癢。大公報記者入住首爾被旅客點名有蟲害的酒店，發現衛生環境欠佳，港人旅客隨時把床蟲帶返港。

香港入境團旅行社協會創會會長謝淦廷認為，香港特區政府要主動防蟲，檢查酒店；建議接待韓國旅行團時須向旅監局申報。

大公報記者 葉浩源、陳翊、蘇榮（文）  
調查組、葉浩源（視頻） 首爾香港連線報道



掃一掃 有片睇



在住宿後被蟲咬的圖片，職員回應稱，該酒店並沒有發現床蟲，亦未有接過住客發現床蟲的投訴。記者續表示，客房內的衛生情況差，問職員是否有滅蟲劑提供，職員稱需要找一找，稍後會送上客房。其後，職員登門遞上一大樽殺蟲水後便離開。

## 梯間垃圾堆無人清理



除了客房外，酒店的其他公共地方亦不整潔，客房門外的走廊已堆放了垃圾，包括帶有食物殘渣的盒等，用過的毛巾就擱置於一個開口的大型污衣籃，客房毗鄰的樓梯間亦堆滿垃圾，沒有人清理。

住在該酒店的港人何先生和郭小姐直指酒店不乾淨，不滿酒店明知道韓國有床蟲入侵仍不注重衛生，認為酒店有很多旅客出入，應重點排除蟲患。何先生又形容酒店「根本無執事！」如果講衛生10分滿分，佢得3分。」他感到有點不安和擔心，不過因預早購買了機票和酒店，唯有硬着頭皮繼續住在這裏，他表示，只能多加注重個人衛生。

日本旅客Yuta表示，知道首爾有蟲患，入住時特別檢查房間有沒有蟲，確定沒有才住下來，他入住的酒店衛生情況尚可接受，只要不是床蟲，認為一般酒店房間有其他小昆蟲亦很常見。他會避免去一些高危場所，例如澡堂及衛生情況較差的娛樂場所。Yuta續指出，如果韓國蟲患持續，下次到韓國寧願多付點錢，也會考慮選擇住較高級的酒店，因為衛生較佳，感覺有多點保障。

大公報記者向酒店職員展示有人疑

## 酒店住客有Say



港人何先生郭小姐

不滿衛生惡劣  
寧住高級酒店



日本旅客Yuta

如果韓國蟲患持續，下次到韓國寧願多付點錢，也會考慮選擇住較高級的酒店。

## 打擊信心

韓國被外來床蟲入侵一個多月，旅客「慌蟲蟲」，當地民眾憂慮政府控蟲不力，床蟲會透過旅客帶往世界各地，旅遊業勢受影響。早前首爾市政府宣稱蟲患只在民間住宿、汗蒸幕等地出現，但旅客已信心頓失。大公報記者昨日到旅行社了解報團情況，查詢每位收費4000多元的首爾團能否月底成團，職員初時順口稱25日成團，惟查閱報團內部資料後，隨即改口說27日才成團，似是報團人數不足。記者表示擔心首爾酒店有蟲患，職員即緊張回應：「其實不關你事，因為我們住的酒店是沒蟲，傳出有蟲的酒店是情侶酒店及Motel，我們住的三、四星級酒店沒有蟲，已講明，只不過是誇大了，說全國都爆蟲那般誇張，時鐘酒店、情侶短聚幾句鐘的影響不及疫情和戰爭，他相信韓國蟲患新聞減少。

Motel才有蟲。」

## 酒店旅遊巴加強消毒

正值韓國冬季旅遊旺季，旅行社在門外當眼處張貼多張韓國旅行團的單張，其中一個首爾五天團標榜網上價僅1799元，一對年長夫婦正搜尋平價團，老婦被該單張吸引駐足，其丈夫向記者表示知道韓國爆發蟲患，覺得要消毒乾淨才能回家很方便，即搖頭離去。

縱橫遊常務董事袁振寧表示，受韓國蟲患影響，赴韓團的電話查詢及報名減少七至八成，包括聖誕節期間的旅遊團，本月已有十組團友寧願扣除訂金或手續費也不想赴韓，不過蟲患對業界帶來的影響不及疫情和戰爭，他相信韓國蟲患新聞減少。



▲酒店客房門外的走廊堆放垃圾，包括帶有食物殘渣的盒等。

►房間的床鋪有頭髮塵粒，床與牆之間亦積滿灰塵頭髮。



◀酒店職員向表示憂慮的記者遞上殺蟲水。

殺蟲劑致抗藥性  
專家研菇菌滅蟲

## 本地研究

中大一批教授及同學組成香港滅蟲研究行動組，成員之一中大社會工作學系副教授黃洪表示，床蟲的抗藥性並非新鮮事，十多年來都存在這現象，原因是施藥者操作不當導致，「殺蟲劑的藥物只接觸到蟲部分身體，劑量不足以致死，這些蟲繁殖的下一代自然對該殺蟲劑產生抗藥性。」施藥者誤以為殺蟲劑無效便用劑量更強的殺蟲劑，形成惡性循環，近年文獻亦顯示床蟲有一定的抗藥性。

他鼓勵市民減少使用化學方式滅蟲，可多以高溫方式，如清潔床上用品，可用攝氏60度以上的熱水清洗床笠、枕袋、被袋等，足以滅蟲，用高溫蒸氣機滅蟲則要視乎個別家庭、家居空間等因素決定，並非人人適合。

黃洪表示，行動組正在研究菇菌滅蟲，屬生物方式，較現有的高溫和化學方式更適合一般大眾使用，原理是菇

菌會在床蟲身上纏上菌絲，令牠返回蟲窩後傳播至其他床蟲，當體內的營養被菌絲吸收完便會死亡，「包括連高溫、殺蟲劑接觸不到的窿窿縫縫，都可以連根拔起。」他指美國已研究菇菌滅蟲，證明有效，但美國蟲屬溫帶床蟲，其菇菌亦為溫帶，香港蟲屬熱帶床蟲，要改以本地的菇菌去深入研究，屆時用一個裝置存放菇菌，床蟲一旦途經該裝置便會慢慢死亡。

大公報記者楊楊

## 韓國政府拒公開治蟲目標場所

## 欠透明度

韓國政府昨日起展開床蟲重點防治期，惟基於私隱，當局及當地傳媒並沒有公開首檢查目標場所的具體資料，記者致電負責推動該措施的部門「保健福利部」查詢，職員沒有透露相關資訊。其後記者到其中一個區政府廣津區廳查詢，根據民間組織報告顯示，該區日前曾發現床蟲報告，但職員表示暫時未收到防治行動信息，沒有詳情資料可以透露。

昨早首爾市政府傳染病防治課課長宋恩哲接受美媒哥倫比亞

電視台（CBS）駐韓國記者訪問，表示截至上周首爾確實收到20多宗床蟲舉報，又稱大部分市民舉報的不是床蟲，並表示收到的床蟲舉報主要來自私人住



宅、靄藍村等。宋恩哲強調，政府集中檢查了酒店、浴室和汗蒸幕等3000多個多用途設施，仔細檢查營業場所是否每月至少消毒一次，床上用品和毛巾在使用或旅客住宿後有否清洗，浴室及更衣室是否每天至少清潔一次等。此外，當局亦會向相關場所分發由疾病管理院製作的床蟲資訊手冊，以便在床蟲爆發時能夠迅速採取控制措施。

◀首爾地鐵昨日有職員清掃列車車廂。

## 赴韓旅行團報名查詢減八成



掃一掃  
有片睇

正值韓國冬季旅遊旺季，旅行社在門外當眼處張貼多張韓國旅行團的單張，其中一個首爾五天團標榜網上價僅1799元，一對年長夫婦正搜尋平價團，老婦被該單張吸引駐足，其丈夫向記者表示知道韓國爆發蟲患，覺得要消毒乾淨才能回家很方便，即搖頭離去。

縱橫遊常務董事袁振寧表示，受韓國蟲患影響，赴韓團的電話查詢及報名減少七至八成，包括聖誕節期間的旅遊團，本月已有十組團友寧願扣除訂金或手續費也不想赴韓，不過蟲患對業界帶來的影響不及疫情和戰爭，他相信韓國蟲患新聞減少。

後，報團人數將會恢復正常水平。袁振寧說，如今蟲患消息廣傳，酒店、賓館要做生意，都會加強消毒，由以往一周一次增加為一周兩至三次，尤其是國際品牌酒店，會保持良好聲譽，而據他了解，未接獲任何顧客投訴被蟲叮咬，旅遊巴士司機亦已加強消毒，次數與防疫時相若。

香港入境團旅行社協會創會會長謝淦廷認為香港與韓國的交流頻繁，希望特區政府及早預防，讓業界面對蟲患時不會被動，最好是方法可杜絕床蟲，避免影響香港旅遊業。他指出，若航班由韓國出發，飛機需要消毒，接待韓國旅遊團的境內旅行社亦要向政府申報，不要再發生類似機場快線疑現床蟲的情況。他認為特區政府應主動檢查酒店蟲患情況，若待酒店主動通報爆發床蟲則為時已晚。

謝淦廷又指旅監局應該通知所有旅行社，凡接待韓國團須向局方申報，包括導遊、司機、酒店等資料，局方再向相關旅行社派發指引以作防範。據他了解，酒店業界人士已就床蟲加強衛生消毒，認為政府要更主動，主導防治蟲患工作，包括提醒市民前往韓國的小心事項、提醒機場要加強消毒來自蟲患高風險地區的飛機等。

機場旅客Julie表示，不知道韓國床蟲問題嚴重，更不清楚床蟲已入侵韓國酒店，「很可怕，如果是去旅行會取消行程，出差則會買殺蟲劑並自備一次性床上用品。」旅客紀先生表示，擔心韓國酒店被床蟲攻陷，出差會自備消毒及殺蟲劑，強調會做好個人衛生工作。

大公報記者李雅雯、楊楊、賴蘇武